



Construirea clădirii pentru utilajul noului sistem termic de la Grădinița din satul Maximeni, raionul Cimișlia

## Copiii de la Maximeni se vor încălzi cu resurse regenerabile

Al doilea proiect din cadrul Programului național „Energie și Biomasă” se implementează în comuna Javgur din raionul Cimișlia. După ce, anterior, clădirea Gimnaziului „Constantin Stere” din localitate a început să se încălzească pe bază de peleți și brichete fabricate din deșeuri vegetale, iată că, în prezent, se lucrează la schimbarea sistemului termic de la Grădinița „Guguță” din satul Maximeni cu unul care va funcționa pe bază de resurse regenerabile.

### Ion CIUMEICĂ

Primăria comunei Javgur din raionul Cimișlia a încheiat, la 12 septembrie 2016, un memorandum de înțelegere cu Programul Național Unite pentru Dezvoltare (PNUD), prin care au fost stabilite condițiile pentru instalarea unui sistem termic pe bază de biomasă la instituția preșcolară din localitatea Maximeni și a panourilor solare pentru producerea apei calde menajere la această grădiniță, dar și la Gimnaziul „Constantin Stere” din Javgur.

„Suma totală oferită de către finanțatori în cadrul proiectului aflat în stadiul de implementare este de 70 mii de dolari americani, vine cu unele amănunte Gheorghe Vacarciuc, primarul comunei nominalizate. Afară de aceasta, venim și noi cu o anumită contribuție care se cifrează la 150 mii de lei. Dar mijloacele financiare alocate se vor recupera destul de repede, căci odată cu darea în folosință a sistemului termic nou sperăm să obținem o economisire anuală de 30-40 la sută a banilor cheltuiți pentru întreținerea acestor instituții educative”.

Când spune una ca asta,

conducătorul administrației publice locale se bazează pe fapte concrete, căci aici s-a acumulat deja o anumită experiență în domeniul în cauză. Cu mai mult de trei ani în urmă, instituția preuniversitară de la Javgur a început să fie încălzită cu resurse regenerabile, ceea ce a permis să se economisească destul de multe finanțe.

„În condițiile unui buget destul de auster, povestește primarul Gheorghe Vacarciuc, când dispunem de numai 2,3 milioane de lei pentru a asigura activitatea cotidiană pe parcursul întregului an 2017, salvarea noastră sunt proiectele. Cu ajutorul lor am făcut multe lucruri bune pentru comuna noastră în cele peste două decenii de activitate în această funcție. Unul dintre proiectele în cauză este cel pe care îl realizăm în prezent la Maximeni”.

La grădinița de acolo am găsit un grup compus din patru persoane care era ocupat la construirea unei clădiri pentru viitorul cazan. Artim Fonariuc, Veaceslav Luliu, Vitalie Rusnac și Victor Botnariuc speră să termine lucrările cât mai repede pentru

a oferi spațiul necesar la instalarea utilajului.

„Așteptăm cu mare nerăbdare darea în folosință a noului sistem de termoficare, zice Larisa Goleac, directoarea Grădiniței „Guguță” din satul Maximeni, ceea ce ne va permite să încălzim un spațiu total de 200 metri pătrați. Suntem bucurosi și de faptul că pe această clădire vor fi montate instalații solare care ne vor asigura cu apă caldă menajeră pe parcursul a 9 luni de zile, pentru ca în sezonul rece s-o avem de la cazanul ce va funcționa în baza biomasei”.

Larisa Goleac ne-a mai informat că implementarea proiectului va contribui la crearea a două locuri noi de muncă, fochiști. Au fost selectate deja persoanele respective, ele au frecventat niște cursuri speciale organizate la Chișinău.

Actualmente, această instituție extrașcolară este frecventată de 21 de copii. În perspectivă numărul lor nu se va reduce. În sat există familii tinere și autoritățile locale privesc cu optimism în viitor; străduindu-se să asigure micuților condiții bune de activitate instructiv-educativă.



### Este lansat cel de-al șaselea apel al Programului de granturi post - investiționale „Managementul durabil al terenurilor” în cadrul proiectului MAC-P

Proiectul Băncii Mondiale „Agricultura Competitivă în Moldova” (MAC-P), de comun cu Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare și Ministerul Mediului, lansează cel de-al 6-lea apel al Programului de granturi post - investiționale

„MANAGEMENTUL DURABIL AL TERENURILOR”.

Granturile MAC-P ≠ Subvenții!

### APELUL ESTE VALABIL PENTRU PERIOADA

27 MARTIE – 28 APRILIE 2017

Sunt invitați să participe la Programul de granturi: producătorii agricoli din întreaga republică, cu excepția celor din orașele Chișinău și Bălți, care aplică practici și tehnologii de management durabil al terenurilor, asigurând menținerea sănătății și productivității solului.

Grantul post - investițional va rambursa 50% din valoarea investiției eligibile, cu un plafon de 20 000 dolari SUA per producător agricol.

Conform prevederilor Programului, își vor putea rambursa investiția fermierii care, începând cu 1 noiembrie 2016, au procurat utilaje/mașini agricole noi, anul producerii cărora începe cu 2015 și au aplicat, după data de 1 noiembrie 2016, practici de management durabil al terenurilor, precum tehnologii No-till și Strip-till, fâșii vegetative de filtrare, cultivare pe contur, management integrat al dăunătorilor, perdele forestiere de protecție, măsuri agro-forestiere, măsuri hidrotehnice, sisteme de captare a apei de ploaie, ș.a.

Programul de granturi post - investiționale destinate MDT presupune consultanță gratuită oferită tuturor producătorilor agricoli interesați!

Dosarele de aplicare pot fi depuse la oficiile teritoriale ale Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură (AIPA) până pe 28.04.2017. Pentru informații suplimentare accesați [www.aipa.gov.md](http://www.aipa.gov.md) sau [www.capmu.md](http://www.capmu.md).

### CITAȚIE

Judecătoria Cimișlia (str. C. Stamati, 1) solicită prezentarea cet. Musteață Gheorghe, domiciliat în raionul Cimișlia, satul Gradiște, pentru data de 26 aprilie 2017, ora 13.00, în calitate de pârât în cauza civilă intentată de Musteață Elena cu privire la desfacerea căsătoriei, stabilirea domiciliului copilului minor și încasarea pensiei alimentare. În caz de neprezență examinarea cauzei va avea loc în lipsa pârâtului.

Judecător

Gherghel BURDUJAN

### AVIZ

Cooperativa agricolă de producere și consum „Sânziana” din satul Selemet, raionul Cimișlia, anunță prelungirea autorizației de folosință specială a apei de la fântâna arteziană nr.53 în scopul asigurării populației cu apă potabilă.

Кипишкяу,  
ул. Музгешть 255  
(022) 507660, 069007599

**НОВЫЕ**  
**ЭЛЕКТРОДВИГАТЕЛИ**  
ОДНОФАЗНЫЕ, ТРЕХФАЗНЫЕ  
**ПЕРЕМОТКА**  
**ЭМАЛЬ ПРОВОДА**

### ANUNȚ

Centrul Comercial „Piramida” din orașul Cimișlia angajează urgent croitoreasă pentru confecționarea draperiilor la comandă.

Detalii la nr. de telefoane:  
060200512, 024125555.

**ENERGBANK 20 ANI**

**PREGĂTEȘTE-TE DE PRIMĂVARĂ**

credite fără gaj până la  
**200 000 lei**  
dobânda de la **8%**

www.energbank.com | Cimișlia (0241) 26 226

### ANUNȚ

Cooperativa agricolă de producție „Manubeevca” din satul Cazangic, raionul Leova, are în vânzare semințe de lucernă cu procentul de încolțire 96, din roada anului 2016. Telefon pentru relații: 079637507, Vasile Timotin.

### GAZETA de SUD

Publicație Periodică Independentă

Membru fondator și Asociație Periodică Independentă (API)



afiliat Asociației Mondiale a Zărilor (WAN)

MEMBER OF WAN IFRA

Director: Vladimir JAVGUREANU, e-mail: javgureanu@mail.ru

Redactor-șef: Natalia HADĂRCĂ, email: gardatanara2010@gmail.com

Redactor: Ion CIUMEICĂ, e-mail: ciumeica@mail.ru

Reporter: Sorina REMENTOVA, e-mail: sorinarementova@gmail.com

Daniel ARAMĂ, e-mail: danielarama1995@gmail.com

Ion SURDU, e-mail: ionsurdu86@gmail.com

Tehnoredactor: Petru DINU, e-mail: petrudinu@gmail.com

Manager oficiu: Lidia MOCANU, e-mail: mocanu.lidia@mail.ru

Adresa: www.gazetadesud.md

str. Pușkin, 22, of. 309, mun. Chișinău RM

tel/fax: 022887150, mob. 069610372;

e-mail: gardatanara2010@gmail.com

str. Decabal, 11, etajul 2, or. Cimișlia RM

tel/fax: 024122996, mob. 068349998;

e-mail: javgureanu@mail.ru

str. Republicii, 17, or. Cahul RM

mob. 069470120;

e-mail: sorinarementova@gmail.com

Această publicație a fost tipărită cu sprijinul



MINISTERULUI AFACERILOR EXTERNE  
-Departamentul Politicii pentru Relația cu  
România de Pretutindeni. “Comunitati acestor  
publicații cu reprezentanți din Departamentul  
Politicii pentru Relația cu România de Pretutindeni”.

☐ - publicitate, ☐ - publicitate politica, ☐ - bani publici

Redacția nu poartă răspundere juridică pentru conținutul materialelor publicitare.

Tiparul este executat la Editura Universul: mun. Chișinău,

str. Vasile Pârcălab, 45. Comanda nr. 2307. Tirajul: 2500 ex.